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BCNMOMHUNM TEOPEMY CHMHYCOB

TeopeMa cMHYyCcOB. CTOPOHBI TPEYroJIbHMKA MPONOPLMOHANIbHb]
CMHYCaM NPOTUBONEXALUIMUX YyIIoB. OTHOLIEHME CTOPOHB] TPEeYroNbHUKA
K CMHYCY IIPOTHMBOJIEXXALIero yriia paBHO YABOEHHOMY paguycy
OKPY>XHOCTH, OIIMCAaHHOM OKOJIO TPEYrOJIbHMKA, T. €.

azb_c=2R.

sino sinf}  siny




3ANNOMHN!

C noMoub1o GopMyIbl = 2R MOXHO pelIuTD elle TPH 3afiauu

sina

a ” 1
Lsina =2R ‘

® 3Has CTOPOHY TPEeYroJIbHMKA ¥ MPOTHBOJNIEXALIMM e} YTOoJI, HAUTH
paguyc OKPYXHOCTH, ONNMCAHHOM OKOJIO TPEeyroNbHUKA,

® 3Had YroJ TPeyroNbHMUKa ¥ pafiuyC ONMCAaHHOM OKPYXXHOCTH, HAUTH
CTOPOHY TPeyroNbHKKa, MNPOTUBOJNEXALYIO JaHHOMY YINY,;

¢ 3Has CTOPOHY TPeyroNIbHUKA ¥ pafiuycC ero ONMCaHHOM OKPYXXHOCTH,
HaUTH CUHYC YINa, NPOTHUBONEXALlero JaHHOU CTOPOHE.



BCNMOMHWNM TEOPEMY KOCHMHYCOB

Teopema kocuHYycoB. KBazipaT 5110603 CTOPOHBl TPEYTrOJIbHUKA PaBEeH CYyM-
Me KBaJpaToB ABYX APYI'MX €ro CTOPOH MMUHYC YABOEHHOE IIPOMU3BEJeHM e
9TUX CTOPOH Ha KOCUMHYC yIjia MeXJy HUMMH, T. €.

a’=b%+ e® - 2be cos .



3ANNOMHN!

CnepcrBMeE:

TeopemMa KOCHMHYCOB II03BOJISIET, 3HasA TPU CTOPOHEBI TPEYTOJIbHUKA, HAUTHU
ero yribl (KOCMHYCHI yIII0B). U3 paBeHCTBa g = b? + ¢ — 2bccosa

crenyeT GopMyiia

. b2 + 2 — g
2be ’

7

IOns yrioB 3 ¥4 Y DONy4YUM:

7l e g b=
. COSY = .

2ab

cosf3 = 5



3ANNOMHN!

CnencrBue:

C MOMOLIBIO TeOpeMBbl KOCMHYCOB MOXXHO I10 TPeM CTOPOHaM OIIPeeJIuTh
BUJ TPEYTrOJIbHUKA: OCTPOYTO/IbHEBIHA, IPAMOYTOJIbHBIA UIIHA
TYIIOYT OJIbHBIJA.

b? +¢? - a?

2bc

Tak, n3 GOpMYIBl coso, = C Y9€TOM TOIO, YTO 2ph¢ > 0,

ciieyeT.

lLecmu p2 + ¢2 — g2 > (Q, Tocosa > 0 M Yroa o OCTPHIN;
2.ecmu b% + ¢ — a® < 0, To cosa < O M yron ¢ TYIOJ;

2 2 2 = 7
3.ecmit p2 4 ¢2 — g2 = (0, TO coso. = O ¥ YTOM ¢ IPSIMOIA.

[Ipu onipeperieHUM BUla TPEYTroJIbHUKA JOCTAaTOYHO HAUTU 3HAK
KOCHMHYCa yTIJIa, JIeXKAllero IpoTuUB 60JIbLIEN CTOPOHB], IIOCKOJIBKY TOJIBKO
60NBLIMM YTOJI TPEYTOJIbHMUKA MOXET OBITh IIPSIMBIM MJIU TYIIBIM.




[MOBTOPUM!

\

Mpumenenne hopMynbl : 0 _ —
npuBegeHuUsn sin(180" —@) = sina
3
2

sin120°=sin(180" —60") =sin 60° =

CuHYC Tynoro yrna paseH CUHYCYy CM@XHOro ¢ HUM
OCTpPOro yrna. Bbluncrvm 6bicTpo!

sin 150° = sin 30° =

o] N

sin135° = sin 45° = >

>
N\




[MOBTOPUM!

NpumeneHune opmynbl

npuBeeHun cos(180° — @) = —cos &

1
c0s120°= cos(180° —60") = —cos 60° = o

KocuHyc Tynoro yrna paBeH «-» KOCUHYCY CMEXHOro ¢
HMM OCTPOrO yrna. Bblyncnum 6bicTpo!

J3

cos150° = —cos30° = - X2

2
V2

2

cos135° =—cos 45’ =—




Muc.

25 m

1.

SAAAHA |

Ycnosue,

®yT60/1LHEIH MAY HAXOAUTCA B TOUKe A
(dbyTb60o/LHOTO MO/ HA PACCTOAHUAX 23 M M
24 m ot ocHoBauuii B u C cToek Bopor
(puc.1). ®yTHoMCT HarIpaB/1seT MAY B
Bopora. Halaure yros o nonajaHus mida
B BOPOTA, eC/TH I HPHHA BOPOT paBHa 7 M.

Pemn enue.

Paccmotpum TpeyrosmsHUK ABC, BepmvHaM#u
KOTOPOTO AB/IMIOTCA TOYKA A PACIio/IoKeHHd MAdYa ¥
Touku B 1 C B ocHOoBaHMAX cToek BopoT. [lo
ycnopmio 3aauuc = AB=23m b=AC=24Mm ma
= BC = 7 M. OTH JjaHHBI e 110 3B 0/14 FOT PellHThb
TpeyroibHUK ABC u HalTH yroJ O, paBHBIH yo1y A.
C nomMomb0 TeopeMsl KOCHHYCOB ornpezesiseM CosA:
b’ +c?-a® 247423 -77

2bc  2.24-23
Yron o Haxoaum o Tabamme: o = 16°57",

CosA=




3AAAYHA 2 (MSMEPEHNE BbICOTbI NMPEAMETA)

IMpearonoxkum, uto Tpebyercs onpegemrs BoicoTy A H kakoro-
mbo rpeamera (puc. 2). Jas s1oro omverym Touxky B Ha
orpeae/IeHHOM PacCcToSHHMM (L oT ocHoBaHMs H npevera u
wmepum yron ABH: ZABH=q. Ilo stum gaHHBIM 13
npsMoyroabHoro TpeyrosasHMka A BH Haxo v BoicoTy
npeamera: AH = a tgat.
Ec/m ocHoBaHMe npejMeTa HeJ0 CTYITHO, TO MOXKHO 10 CTYITHTh
TaK: Ha NPAMOH, NMpoxogiieii yepes ocHoBaHne H npeamera,
otMeTHM Ape Touku B 1 C Ha onpeaeieHHoM paccTosHMH O
Apyr ot apyra v wmepm yribl ABH m ACB: ZABH=0 u
ZACB=(puc. 2). 3Ti JaHHbIe M03BO/ISIOT OTIpe e/ THTE BCe
sieMeHTsl TpeyrobHuka ABC, B uactHocti AB. B camom gee,
ZABH- BHewmmi yron tpeyroasHuka ABC, nosromy ZA=0-f3.
Hcrionm3ys Teopemy cuHycoB, Haxoapm AB: ,p asin
sin(a — )
W3 npamoyroneHoro TpeyromHuka A BH Haxomm Beicoty AH

I'II;;MQB'I'E = asinsin f§
AH=AB'sin . Hrak, AH= -
= sin(a - f3)




3AAAYA 3 (M3MEPEHUE PACCTOAHMNA AO HEAOCTYMNHOM

TOYKM)

Ipearionoxum, UTo HaM HaJ0 HaMTH paccTosHue d or
nyHkTa A a0 Hejo ctyrHoro nyHkra C (puc. 3).
Harnomumm, uto 3Ty 3a7auy Mbl yike peraav s 8
K/Iacce € IIOMOILBI0 NMPH3HAKDE 110,061
Tpeyro/bHHKoB. PaccmoTpum Terepb Apyrok criocob
pelleHHs 3aauM — C HCTI0/Tb30BaHHeM (opmyn
TPHI OHOMETPHIL
Ha mectHocTH Bbibepem Touky B 1 msmMepum /mMHYy ¢
otpe3ka AB. 3aTem M3MepHM, HaNPHUMep € MOMOLLBIO
acrponsbum, yei A uB: ZA=au ZB=p. Om
JAHHBIE, T. €. ¢, (L M [}, 03BONAIOT peLmTh
TpeyrombHuk ABC 1 HalTH HcKOMOe paccTosHMe
d=AC.
CHauana Haxogym ZC=180°-a-J3,
Sin C = sin(180°-¢-B)=sin(o+f).
3aTeM C MOMOLIBIO TeopeMbl CHHYCcoB Haxo M d. Tak
xa, AC _ AB

sinB sinC
AC=d, AB=c, ZB=f, 10 d=

csin 8
sin(a + )




3AAAYA 4 (BAHK 3AAAHUIM OID)

B tpeyroaerHke ABC yron B paeern 72°, yron C paeern 63°, BC =2v2. Haligure pagHyC OMHCAHHOH OKOIO 3TOrO
TPEVTOIBHHKA OKPYKHOCTH.

Pemenmne.
Yron A tpeyronsHHKA ABC pageH LA =180°— AB — ZC=45".

BC
PagHyc OMHCAHHOH OKPVKHOCTH PaBeH ————
= 3 2sinA

2

Oteet: 2.




3AAAYA 5 (BAHK 3AAAHUM Or3)

DOKOBasA CTOPOHA PaBHOOSIPEHHOIO TPEVIOIBHHEKA paBHa 4. YT0I NIpH BepIlHHEe, MPOTHBOISKAITHE OCHOBAHHIO, paeeH 120°.
HafiauTe JHaMeTp OKPVKHOCTH, OITHCAHHOH OKOIO 3TOr0 TPEYIOIBHHKA.
Pemenne.

BocnomesyemMcs TeopeMOH KOCHHYCOE:

¢ = vVa+b2—2abcos 120° = V'I 16+16+2-16-

=4/3

1] -

(31eck @ ¥ b — GOKOBEIE CTOPOHEI PAaEHOOEIPEHHOTO TPEVIOIEHHKE, £ — OCHOBAHHE.
JHaMeTp OIMHCAHHOH OKPVAHOCTH HaHIeM IO OOOOMISHHOH TeOpeMe CHHVCOE:

O O SRR DY, ...
2sin120° 7 5.3

OteeT: 8.




3AAAYA 6 (BAHK 3AAAHUM Or3)

Vrael B B C tpeyromeHHKA ABC papHEI cOOTEETCTIBEHHO 65° H 83°. Hafimure BC, eciIH pagHyC OKPV:KHOCTH, ONMHCAHHOH
OKOITO TpevroneHHKA A5C, paeeH 14

Pemenmne.

CyMva VITIOE TpeyronbHHKa paeHa 180°, mostomy /A = 1807 — 657 —85° = 30°. ITo Teopeme

ZSe B
CHHYCOB:

BC AB AC
iR sinA  sinC  sinB’
1
Ortkyaa moaydaen, 10 BC =2R-sinA =2-14- - = 14.
A ¢

OTteeT: 14.




3AAAYA 7 (BAHK 3AAAHUM Or3)

B 1pevronpHHKe AB5C OHCCEKTPHCA VITIa A JETHT BEICOTY, NMPOESIEHHVIO H3 BePIIHHEI B. B OTHOIIGHHH J : 4, CIHTAad OT TOYKH
B. HafiguTe pagHyc OKPVAHOCTH, ONHCAHHOH OKOIO TpeVIrobHHKA 48C. ecu BC = 12.

Pemenne.
O0GozrawM BH BHICOTY, NPOBEAEHHVIO H3 BepIIHHBI . bHCCeKTpHCca, MpoBeI€HHAA H3 VITa A, B
AH 4
JeTHT BBICOTY B OTHOIUSHHH, PaBHOMY OTHOIIEHHIO A8 H AH. 3Ha4uHT, cos ZBAC = T MO3TOMY
I's -
3
sin ZBAC = s [To TeopeMe CHHYCOB PAIHVC OMHCAHHOH OKOIO TPEYTroIbHHKA ABC OKpPYKHOCTH
BC 12
R = = 5 =10. .
2sin/BAC 23 H ¢

Orteer: 10. A




3AAAYA 8 (BAHK 3AAAHUM Or3)

V2
OaHa H3 CTOPOH MapaIenorpaMMa paeHa 12, Jpyrad paBHa 5, a TaHNEeHC OJHOTO H3 VITIOE paBeH i HafiauTe nomais
MapaTIeIorpaMMa.
Pemenne.

[ITomazes mnapamtieTorpaMMa paBHA NPOH3EEJSHHIO CTOPOH HAa CHHVC VIVIAa MEXIY HHEMH. Ha#igemM cHHVC yvmia. B
IIPAMOYTOIEHOM TPEVTOTEHHKE TAHTEHC ONpeIenieTcd Kak OTHOIICHHE MIPOTHEOISKAIEr0O KareTa K NpHiIexameMy. Fiveen:

- i
Takm o0pazoM, a = xV 2,b = 4x, rae x — 9HCIO.
[To Teopeme [Tudaropa rHIOTEHY2a 3TOTO IPAMOYVTOIEHOTO TPEYTOIBHHEEA PAEHA:

¢ = V222 +16x2 = 3xVv2.

B OPAMOVIOIIEHOM TPEVIOIIBHHKS CHHYC ONPEIEIETCA KaK OTHOIICHHE MMPOTHEOISKAIET O KaTE€Ta K THIIOTEHY3E. HMveen:

sinu—“— xv2 —
s _C—3.\'\/§_3'
Taxm oOpazom,
125 l—”0
5:3=20.

OteeT: 20.



3AAAYA 9 (BAHK 3AAAHUM Or3)

Touxu M u N nexar Ha cTopoHe AC TpeyronsHHKa 45C Ha pacCTOSHHAX COOTBETCTBEHHO 18 H 22 or BepmmHnl A. Hafiture

11

PATHVC OKPVRHOCTH, MPOXoasmeH Yepes ToukH M H N H Kacawomedca 1vaa AB, ecH cos £ZBAC = x i
Pemenmne.

ITycts K— TOUKA KaCaHHR OKPYAKHOCTH ¢ ayuoM AB (oM. puc.). [To Teopeme o B
KacaTeIbHOH H CeKVIIeH

AK?=AM-AN=18 - 22=396. K
[To Teopene KOCHHYCOB
- ) , — V11
KM~ =AM-"4+AK- —2AM-AK cos ZBAC =324 +396 - 2-18-1/396- 6 = 324. A M N C

3aaguT, KM= 18. TpeyronsHuk 4K M paBHOOS APEHHBI, TO3TOMY
LAKM= £ KAM= £BAC.

[To Teopene 00 VITIe MEKIV KacaTenbHOH H Xopaoh LANM= £4AKM= £BAC. [Iycte R — pagHyC OKPVKHOCTH, MPOXOIAIIEH
gepes ToukH M, NV X. Tlo Teopenme CHHYCOB MOTyHaeM:

KM

18
T = ~ =10.8.
2sin ZKNM q\/l__l_l
-~ 0

Oreer: 10.8.



3AAAYA 10 (BAHK 3AAAHUI OTD)

YetnipexyroasHHK ABCD co cropoHamu 48 =40 u CD= 10 enucaH B OKPY:XHOCTE. JuHaroHanmH AC # BD nepecekarwics B
Touke K, mpEueéM ZAKB = 60°. HafaHTe paIHyc OKPYKHOCTH, ONMHCAHHOH OKOJIO 3TOT0 MeThIPEXYTOTBHHKA.

Pemenmne,

[Ipoeeaéym uepes TOUKY D nmpaMyio, napamniensHyio aHaroHamH AC. Jyvre 4L B CD paeHEL
C1€I0BATEIBHO, PABHEI H CTATHBAROMIHE HX Xopasl: AL =CD = 10.

BepruxansHele yIiel AKB H CKD paeHBL Yriel CKD H LDK paBHBI KaK HAKPecCT JeXKallHe:
ZCKD = ZLDK = 60°.

YeThIpEXYTOIBHHEK ABDL BOHCAH B OKPYKHOCTH, CIEIOBATENIBHO, CYMMB! IMPOTHBOMICKAIIHX
yraos paeHel 180°, otkvaa ZLAB = 180° — ZLDK = 180° — 60° = 120°.

Paccuorpy TpeyvroasHHK ABL. ITo TeopeMe KOCHHYCOB:

BL= /AL + AB* — 2AL-ABcos 120° = /100 + 1600 — 2 10-40- cos 120° = v'2100.
HafiaéM paaHyc OMHCAHHON BOKPYVT TPEYTONMBHHKA 4BL OKPVAHOCTH MO TeOpeMeé CHHVCOB:

V2 V2 V2 2
BL 2100 V2100 _ v2100 _ I:)O: 700 — 10737,

R=- : — . — — = -
2sinZBAL  2sin 1207 2sin6(F 233 \'!

Oteet: 10V7.



3AAAYA || (BAHK 3AAAHUIM OTD)

Cepeausa M cTOPOHE! AD BEIMYKTIONO YeTHIPEXYTOIBHHKA PAaBHOVAIEHA OT BCeX ero sepmHH. Hafiaure AD, ecmu BC =10, a
vrael B # C 4eTeIpEXVTOIBHHEKA PABHEI COOTBETCTBeHHO 112° 1 113°,

Pemenne.

[ToCcKOTBEKY CVIIECTEYET TOYKA, PAaBHOVIATEHHAad OT BCEX BEPIIHH YeTBIPEXYTOIBHHKA,
YeTHIPEXVTOIBHHK MOAKHO BITHCATh B OKPVAKHOCTE. YeTHIPEXYTOMBHHK BIIHCAH B OKDPVAKHOCTS,
CI€JOBATEIBHO, CYMMBI IIPOTHEONONIOAHEIX VITIOE paBHEI 180°: C

ZBAD + ZBCD = 180° < ZBAD = 67",

Otpeskn AM, BM 1 CM paBHBI KaK PaJHyChl OKPYAKHOCTH, MIO3TOMY TPEYTOMLHHKH ABM
H BMC — PaBHOOSIPEHHEIE, OTKYAA /BAD = /ABM = 67° H
ZMCB = ZMBC = ZABC — ZABM = 45°. PaccMoTpHM TpeyroasHHK BMC, cyMMa VITIOE B
TpeyronsHHKe paBHa 180°, orkyma ZBMC = 180° — ZMBC ~ ZBCM =90°. Tlo Tteopeme
CHHYCOB HaHIEM CTOpOHY B M H3 TpevroasHHKa BMC :

BC BM V2
= & BM = 10 — & BM = 5vV/2.
sinBMC ~ sinBCM 2 V2

CropoHa AD — aHaMeTp ONMHCAHHOH OKPY:KHOCTH, o3ToMy AD = 2BM = 10V2.

Oteet: 10V2.



PEOAEKCUA

_BepwiuHa, ecnm Bcé

o MOHSJIN U MOXeTe
0O BACHUTL Apyromy.

_CepepuHa, ec/u Bbl BCE

"~ TOHSIN, HO
3aTpyAHAeTech
0O6BbACHMUTL Apyromy.

L~ 2

/ OCHOBaHMue, ec/n NoKa
TPYAHO pewaThb
3a[,a4u, NpUMepsl.



AOMALIHEE 3SAAAHUE

®m BbinoAHUTb B TeTpaaum:

m 3apava |. bokoBas ctopoHa paBHOGeApPEHHOIro TpeyroAbHUKa
paBHa 5. YroA npu BeplunHe, NPOTUBOAEXKALLMIM OCHOBAHMIO,
paseH |120°. HaltanTe AMamMeTp OKpPY>KHOCTU, OMMCAHHOM OKOAO
3TOro TPEYroAbHMKa.

m 3apava 2. Yrabl Bu C tpeyroabHuka ABC paBHbl
cooTBeTcTBeHHO 62° 1 88°. HaauTte BC, ecan paamyc
OKPY>KHOCTM, ONMMCAHHOM OKOAO TpeyroAabHuka ABC, paseH |2.




NCIOAB3OBAHHbBIE UCTOYHUKN:

m https://urok.|sept.ru/articles/596417

m https://infourok.ru/zadachi-s-prakticheskim-soderzhaniem-na-primenenie-teorem-sinusov-i-kosinusov-2038389.html

m https://kopilkaurokov.ru/matematika/presentacii/primienieniie tieoriemy sinusov i kosinusov

m https://oge.sdamgia.ru/search?search=Teopema’%20cnHyco&cb=| &body=3&solution=1 &text=2&keywords=|0&category=
&page=|1
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